



19.099

Május 2, péntek A nap két: 5 óra 43 perckor  
Nyugszik: 20 óra 12 perckor

Ára 10 fillér

1346

# MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 98 (2660) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 május 1

## KISÉRTETJÁRÁS

Ujabbon nagyon divatba jött tájainkon a liberális hangok pengetése. Megyei és városi ünnepeket, gyűléseket, különféle összejöveteleket arra használják fel, hogy egy csufosan lezerepelt, országvezető, népellenes, szabad kizsákmányolásra nyakunkra telepedő zsidósággal cimboráló gazdasági és politikai életszemléletet és rendszert tisztára mossanak és visszacsempésszenek a közéletbe.

Az ellen senkinek sem lenne kifogása, hogy liberális jólétben kiüregedett urak csendes visszavonultságban elmélkedjenek a letűnt világ romjain és latolgassák, hogy számukra mennyi kényelmet, milyen könnyű életfeltételeket jelentett a liberalizmus. Még azt sem vennénk rossz néven, ha latolgatás közben megfedekeznek arról, hogy a liberális „aranykor” sodorta Magyarországot a trianoni örvénybe, a liberális gazdasági rendszer szolgálatába ki agrár, iparos és munkás rétegeinket a zsidó pénzuralomnak, hogy a liberális közömbösség szabadította rá a magyar szellemre sajtó, irodalom, színház utján a zsidó destruktívizmust, hogy a liberális garázdálkodás romjai állnak még ma is egy igazságos, népi, szociális rend útjában és torlaszolja el közéletünket a megújulás iriss áramlatai elől.

A liberálizmus emlegetése és az utána való titkos és nyílt sóhajtozás azonban egyre inkább általános jelenség kezd lenni önző érdekekben vesztélyeztetett és különféle misztifikációk révén szerephez és hanghoz jutott körökben. Egyesek csak arra használják fel a közélet porondján tartott helyüket, hogy epedő vallomásokkal újra kalandra csábítsák magyar vadászterületen a liberálizmus összes orvadásait.

Ez a türehtelen állapot gondolkozásra késztet és több kérdést vet fel. Tudomásunk szerint a magyar kormány hivatalosan, bevallottan, rendszeresen végzi törvényekkel, rendeletekkel, intézményeken keresztül, még sajtójában is a liberális gondolat és a gazdasági, szellemi élet liberális maradványainak, csökevényeinek kiirtását, felszámolását, leszerelését. Honnan veszik tehát a biztatást és a bátorságot azok, akik hivatalos kormányprogram ellen szónokolnak, agítálnak, biztatnak? Egyáltalán hogyan lehetnek hangadók közéleti megnyilvánulások alkalmával azok, akiknek hitvallását negyven-ötven évvel ezelőtt nyilatkoztatták ki politikai, gazdasági és társadalmi téren csufosan megbukott irányok, pártok és vezérek?

Magyarországon a liberalizmust ma már csak azok védelmezik és hangoztatják, akik zsidók, a zsidósággal érdekszövetségben élnek, vagy az elmúlt harminc évet végigaludták. Felsorolhatjuk a honi liberálizmus vezéreit. Mindegyik háta mögött ott áll a liberálizmus népellenes uralma alatt óriásira nőtt zsidó gazdasági hatalom.

## Enyhültek a szárazföldi harcok — megélenkült a diplomáciai arcvonal

### Egyiptomban nemzeti egységkormány alakul

## Málta súlyos légi támadást élt át az éjszaka

Isztabulból jelentik: Észak-Afrikában néhány napja szünetelnek a nagy hadműveletek. Kisebb járőr harcokat és légi tevékenységet jelentenek Tobrukól és Sollum keleti részéről. Nehéz szállító repülő nagy rajokban viszik a német csapatokat Sziciliából Észak-Afrikába. Ezek a gépek a csapatokon kívül minden szükséges üzemanyagot, sőt vizet is szállítanak. Megkönnyíti a németek helyzetét az, hogy az angol légi haderő jelentékeny része a görögországi eseményekkel volt elfoglalva és még ma is a görögországi visszavonulásnál működik közre, úgyhogy a Szicília és Afrika közti szolgálatot csak hézagosan teljesítik.

Rómából jelentik: Ujságíró körökben általános az a vélemény, hogy a háború — a tengeri háborút kivéve —

e pillanatban oly szakaszához érkezett, amelyet többé-kevésbé diplomáciai előkészítésnek lehet nevezni. Arról nem lehet véleményt mondani, hogy melyik vonalon folyik legnagyobbról erővel, de hogy Európa délkeleti részével kapcsolatban történnek lépések, azt meg lehet állapítani. Az olasz sajtót is természetesen nagyban érdeklik azok az elhatározások, amelyek az Észak-Amerikai Egyesült Államok elhatározásával kapcsolatosak. Közlik Roosevelttel jegyzékét és az arra adott német választ. A lapok azt írják, hogy Amerikában egyre nő az ellenállás az elnök elhatározásával szemben. Az újságok utalnak arra is, hogy a németek elhatározása Hitler régebbi beszédeiben kifejezésre jutott és ma is érvényben van.

csapatok kénytelenek voltak önmagukat feláldozni, hogy a többi csapatok hajórázállását fedezzék, amely a leg-súlyosabb körülmények között folytatódtott.

### TOVÁBB FOLYIK GIBRALTAR KIÜRITÉSE

Máltából jelentik: (Reuter) A szerdára virradó éjjel élte át Málta leghevesebb éjszakáját. Sok ellenséges gép támadta a szigetet és jelentékeny kárt okozott. 8 polgári személy meghalt, 19 súlyosan megsebesült.

Rómából jelentik: Az egész világon meglepetést keltett, hogy Abessziniában és Olasz-Kelet-Afrikában tovább folyik a harc, bár az angol hírek azt írták elhűttni, hogy Addisz-Abeba elfoglalásával már vége van ennek a hádjáratnak. Az olasz hadsereg olyan állásokba húzódott vissza, ahol kedvezően védheti ki az angol támadásokat.

Gibraltárból jelentik (Reuter): Kormányrendelet értelmében Gibraltárban tovább folyik a város kiürítése és csak az erődítésekhez szükséges polgári személyek maradhatnak a városban.

Berlinből jelentik (NTI): Május elsőjére virradó éjszaka 10-500 tonna tartalommal négy kereskedelmi gőzöst súlyosítottunk el, illetve olyan súlyosan rongáltunk meg, hogy elvesztésükkel számolni lehet. Egy brit rombolót csak kivétel bombákkal olyan súlyosan eltaláltunk, hogy valószínűleg elsüllyedt.

## Sztojadinovics híveiből közigazgatási tanács alakult Belgrádban

Zürichből jelentik: (Pesti írja) A Peloponnesz félsziget egy fontosabb vasutvonalának és országutjainak megszállásával befejeződött a görögországi hádjárat. A német katonaság a Colakoglu tábornok vezetésével megalkult görög kormánnyal most már a megszállás és közigazgatás kérdéseiről tárgyal. Szerbiában formális kormányalakítás eddig nem sikerült, de a németek Stojadinovics volt híveiből közigazgatási tanácsot alakítottak. Az angol és görög csapatok utóvéd-harcjai a Peloponneszson most már legfeljebb néhány napig tarthatnak. Egy ma reggel érkezett kairói jelentés szerint az angol főhadiszállás is elvesztettek traja ezeket az utóvédeket. Az expedíciós hadsereg egész nehéz felszerelése a németek zsákmányává vált Görögországban.

Kairóból jelentik: (Reuter) A közelkeleti brit haderők főhadiszállásának közleménye szerint, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy a görög ellenállás véget ért, a görög kormány kérte, hogy az angol csapatokat vonják ki Görög-

országból. Az angol csapatok szoros együttműködésben tevékenykedtek a thermopylei görög csapatokkal. Az ellenség óriási légitölgénye lehetetlenné tette az ellenállást és egyben a pyreusi kikötőt is használhatatlanná tette. A kivont angol csapatokat nyílt helyeken kellett behajózni. Az ellenség közben fokozta a támadást szárazföldön, levegőben és tengeren egyaránt. Ilyen körülmények között a visszavonulást csak nagy veszteségek mellett lehetett folytatni, mialatt a hátvéd-

## Macuoka nem utazik Washingtonba

Rómából jelentik: (Stefani) Tokiói értesülés szerint hivatalos japán körök osztják azt a nézetet, hogy Macuoka washingtoni látogatásáról még beszélni sem lehet. Egyelőre semmi jel sem mutat arra, hogy az Egyesült Államok kormánya módosítani akarná politikáját Japán irányában.

Washingtonból jelentik: (Reuter) Roosevelttel elnök arra kérte Landort, az állami hajógyárak elnökét, hogy legalább kétfélmillió tonna hajóteret bocsássonak rendelkezésre a demokráciák megsegítésére szánt áruk szállítására. Kijelentette az elnök, hogy az Egyesült Államok hajóraját gyorsabban kell kiépíteni, mint tervezték. Az amerikai hajózásnak mindenfajta nélkülözhetőségi hajótypust rendelkezésre kell bocsátani, hogy lehetővé tegyék a hadianyag- és élelmiszerszállítást.

Washingtonból jelentik: Politikai körökben nem veszik komolyan Knox legutóbbi aggodalmas hangú nyilatkozatát. Meggyőződésük szerint Knox-

Hogy nálunk mi készített „hősies” kiállásra a liberálizmus bajvivőit, azt nem tudjuk. Lehet, hogy később ezt is megtudjuk és leleplezhetjük.

Akárhogy is áll is azonban a kérdés, mi a liberálizmus felelevenítésében, dicséretében, a közélet ilyen megfertőzésében nemzeti veszedelmet látnak. Amint hogy az is. Amikor új

világ épül mindenütt körülöttünk, amikor a társadalom új rétegződése, a gazdasági élet új felépítése óriási lépésekkel halad mindenütt előre, akkor elavult és nemzeti katasztrófát felidéző rendszer feltámasztása, minden erre irányuló kísérlet egyben a nemzet jövője ellen irányuló merénylés is. (P. I.)

nak csupán az volt a célja, hogy minél sötétebb színekkel fesse Anglia válságos helyzetét, hogy ezzel befolyásolja az amerikai közvéleményt. Híre jár annak is, hogy Roosevelt május közepén nagy politikai beszédet tart, amelyben minden nagyhorderejű időszerű kérdéstről nyilatkozik. A tervezett beszédéről egyébként Londonban is tudni vélnek és igen nagy érdeklődéssel várják.

#### TERJED A SZTRÁJKMOZGLOM AMERIKÁBAN

Newyorkból jelentik: A sztrájkmozgalom az ország több részében tovább terjed és különösen az amerikai hadiipari termelés helyzetét súlyosbítja nagymértékben.

Newyorkból jelentik: (Reuter.) A „Prince Robert” nevű kanadai hajó nyílt tengeren megállította a „President Farfield” nevű USA hajót és tengerészkielöntményt küldött fedélzetére, hogy leszállítsanak négy német pilótát. A német pilótákat azelőtt mint kereskedelmi repülőket alkalmazták az egyik délamerikai államban. Az incidens Honoluluól mintegy száz mérföldnyire történt.

#### „BETÖRÉSES HADGYAKORLAT” LONDONBAN

Berlinből jelentik: (NTL.) Angol bombavető repülőgépek csütörtökre virradó éjszaka berepültek Németország felé. Néhány gép elérte a fővárost, de a légvédelmi zárat nem bírta áttörni. Néhány bombát dobtak le anélkül, hogy súlyosabb kárt okoztak volna. A támadás főként a német partvidék ellen irányult. Katonai berendezésekben kárt itt sem okoztak, csak néhány házat rongáltak meg.

Stockholmból jelentik: A svéd lapok londoni jelentése szerint tegnap véget ért az első háromnapos nagy betöréses hadgyakorlat Angliában. A betöréses hadgyakorlaton 80.000 főnyi katonaság és igen sok polgárőrvett részt. A gépesített oszlopoknak és nehéz gépkocsiknak is szerep jutott. A hadgyakorlat azzal kezdődött, hogy az úgynevezett támadóknak sikerült elfoglalniuk Anglia keleti partvidékén egy fontos hídfőt, ahonnan súlyos támadásokat intéztek az angol csapatok ellen. 56 órát tartott a harc, természetesen gyakorlat alakjában.

#### Budapesten.

#### Baldur von Schirach

Budapestről jelentik: Baldur von Schirach ma délután Budapestre érkezik és megtekintni a nemzetközi vásárt.

#### A nagyváradi királyi törvényszék elnökétől

1941. El. XXIV. D. 55—4. szám.

#### Hirdetmény

Az 1874. évi XXXV. tc. 15. szakasza értelmében közhírré teszem, hogy a magyar kir. Igazságügyminiszter urnak 1941. évi március hó 29. napján 12.006—1941. I. M. E. szám alatt kelt rendeletével a székelyhídi kir. közjegyzővé kinevezett dr. Südy Tibor irodáját Székelyhídon a mai napon megnyitotta.

Nagyvárad, 1941. évi április hó 18. napján.

#### Várady Imre,

kir. törvényszéki tanácselnök,  
kir. törvényszéki elnök h.

## Három napon belül el kell hagyni a Délvidéket az 1918 után letelepült idegeneknek

Ujvidékről jelenti a MTL.: A katonai parancsnokság az alábbi rendelkezést adta ki:

Mindazok a szerbek, bosnyákok, montenegróiak, cigányok, zsidók, akik 1918 október 30. előtt Magyarország területén (Horvátország nélkül) községi illetőséggel

nem bírtak, valamint az ilyen egyének leszármazottai, azaz a bevándorlók és betelepülők, az ország területét e hó 2-á reggel 8 órától kezdődően három napon belül elhagyni kötelesek. Értéktárgyaik kivételével csak azokat az ingóságokat vihetik magukkal, amit személyesen el tud-

nak vinni. Készpénzt csak annyit vihetnek, amennyi költségeik fedezésére szükséges.

A Szerbia felé távozóknak Péterváradon át, a Horvátországba távozóknak Mitrovicán át kell elhagyni az ország területét.

Nem kell eltávozni a magyar és német egyének más nemzetiségű házastársának és ezek leszármazottainak, a terhes nőknek a szülés előtt és után két héttel és a 75 életévet betöltött személyeknek. Aki a rendelkezésnek nem engedelmessé válik, azt karhatalommal távolítják el és meg is büntetik.

## MEGYEGYÜLÉS UTÁN...

Biharvármegye törvényhatósági bizottságának rendes félévi közgyűlése már kevesebb ünnepélyességgel és a tagok csekélyebb érdeklődésével folyt le, mint a felszabadulás utáni első ülés. Diszmagyar már csak elvétve volt látható a szűk körű zsínóros magyar ruha feketellett az ülésterem széksoraiban, amelyekre a terem végében már nem is jutott részvevő. De ez természetes dolog. Az ünnepélyes hangulatoknak, fényes külsőségeknek nagyobb közönsége szokott lenni, mint az érdemleges munkának, fontos tárgysorozatok, életbevágó kérdések szakszerű tárgyalásának. Ugyanez szokott lenni a helyzet a parlamentekben is, ahol a díszülések s a napirendelőtti izgalmas felszólalások tömött széksorok előtt zajlanak le, a törvényjavaslatok megvitatásához azonban alig jut érdeklődő.

Pedig a szerdai törvényhatósági bizottsági gyűlést is ünnepség előzte meg: a kormányzó képeinek felavatása. Az ünnepség méltó volt a tárgyhöz — egészen a himnuszig, amely azonban, nem tudni, kinek szerencsétlen rendezői ötletéből, hangszórón zendült fel az ülésteremben. Szerintünk a himnusz még sem lehet gépi elintézésre bízni s úgy a kormányzó-kép felavatásán, mint más ünnepélyes alkalmakkor a kopott gramofonlemezek segítségével, az összes jelenlevők közös imádként kell annak felhangzania.

#### Beolvadás vagy egybeolvadás?

A közgyűlés első szónoka Szilágyi Lajos felsőházi tag, Csonkabiha vármegye egykori főispánja volt, akitől nem lehet elvonni néhány helyes meglátás érdemét. De szép szónoki sikert is aratott beszédében lényegbevágó kizsákolások fordultak elő, amelyek mellett nem lehet szó nélkül elhaladni.

Talán tulontul kihangsúlyozta a csonkabiha vármegyei és a felszabadult biharmegyei lakosság között esetleg fennforgó különbségeket, midőn a felszabadultaknak az anyaországbeli megveszervezetbe való beolvadása szükségességére mulatott rá. Nem szállunk vitába azzal az állításával, hogy az anyaországbeli hazafias áldozatkészsége és huszonkétéves szenvedései egyenrangúak lennének a román megszállás alatt élt biharmegyeiek kisebbségi sorsvállalásával. Terméketlenek és céltüresztők volna ezek a viták. De ami a beolvadást illeti, arra vonatkozólag tökéletesen egyetértünk Nadányi alispánnal erre adott válaszával, amely szerint nem beolvadásra, hanem

eggyé olvadásra, összeforrásra van szükség s elégtelleg vettük tudomásul a megye első tisztviselőjének azt a kijelentését, hogy a közigazgatás ily értelemben óhajtja ezt a feladatot megoldani.

#### „Kit lehet tisztelni és kit nem lehet becsülni?”

Szilágyi Lajosnak a zsidókérdésben elfoglalt állásfoglalását is egyrészt érzelmeivel hallgattuk. Ez a probléma valóban Európaszerte felszámolás alatt áll s örömeinkre szolgálhatna, ha az érdemes felsőházi tag és volt főispán sürgősen és határozottan mondana volna a felszámolást Magyarországon is. Ehelyett ő is ahhoz a közkedvelő és alapmodott, hogy a megoldás eszközeiben a magyar becsület, a jog és igazságosság szempontjainak kell érvényesülnie. Szerintünk a magyar becsületnek nincs e tárgyban magasabbrendű követelménye, mint a zsidó hatalmi törekvések által háttérbe szorított és kismérsített magyar népszázeinek és millióinak érdekeinek megvédelmezni, nincs más jog és törvény számunkra, mint a magyarságnak kiszolgáltatott helyzetéből való felszabadítása és nincs más igazság, mint az, amely minden vonatkozásban önállóvá teszi a magyarságot Magyarországon az évtizedes bünök eredményeként uralomra jutott zsidósággal szemben.

Ha Szilágyi Lajos ezzel kapcsolatban annak az elképzelésének adott kifejezést, hogy a román megszállás alatt voltak olyan magyarajku zsidók, akik a „mindenki számára kötelező magyar hűségen túlmenően” bátor, önzetlen és áldozatos kiállással vállalták a magyar kisebbségi sors szenvedéseit, akkor bizonyára csak olyan tájékozatlanságnak esett áldozatul, amelyért ő a viszonyok kellő ismeretében hiányában nem lehet felelős. Az a kijelentése, hogy a „visszatért részeken legjobban tudják, kit lehet tisztelni a zsidók között és kit nem lehet becsülni”, — mindenestre sokkal általánosabban süjt, mint ahogy erre méltányosságot sürgető szavaihoz következtetni lehetne.

Divatos eszmékről is szólt Szilágyi Lajos, amelyek jegyében, mondotta, szokásos mostanában pálcát törni a múlt felett. Es ebben az eszmétársításban szívvel-lélekkel csatlakozott Markovics Manó volt magyarpárti elnök megnyilatkozásához, amely tudvalevőleg a múlt közgyűlésén harszen védelmébe vette a liberális korszak alkotásait. Nem vitás, hogy apáink iránt kegyelettel tartozunk, de ez nem mentesül minket ama kö-

telesség alól, hogy bírálat tárgyává tegyük cselekvéseiket, mulasztásaikat és semmiesetre se vonja el tőlünk azt a jogot, hogy a múlt hibáira rámulassunk, azokból tanulságot merítsünk és új csapásokon induljunk el a szebb, magyarabb jövő kiépítésére. S hogy a múltban csakugyan történtek végzetes hibák, azt a magyar nyelvterületen talán sehol sem lehet annyi szomorú tényből megállapítani, mint éppen Biharvármegyében.

#### Az akta és az árvíz

Teljes mértékben magunkévá tesszük azonban Szilágyi Lajosnak azt a kijelentését, mely szerint nem lehet megróni azt, aki általános reformokat követel. Hogy ezekre a reformokra mekkora szükség van különösen a bürokrácia túlzásainak letörésére, az világosan kiderült a biharmegyei földművesek szónokánál, Merza Jenőnek a beszédéből és Nadányi alispánnak erre adott válaszából. Merza Jenő a belvizek miatt panaszkodott és felsorolva azokat a községeket, amelyek halára ma is víz alatt áll, sürgős intézkedéseket kért. A legvégzetesebb a dologban — mondotta Merza Jenő, — hogy nincs kihez fordulni segítségért. Mert ha a Berettyó-társasághoz folyamodunk, akkor azt a választ kapjuk, hogy a Körös-társaság illetékes az intézkedésre, ha pedig a Körös-társaságnál járunk közbe, akkor kiderül, hogy a Berettyó-társaság a hibás, annak kell cselekednie... És Nadányi alispán, akit végzetesen kötnek intézkedéseiben a bürokrácia szigorú előírásai, csak oly értelemben válaszolhatott a panaszra, hogy azt 48 órával a közgyűlés előtt írásban kellett volna benyújtani, akkor elő lehetett volna terjesztetni a kistanácsnak s most megfelelő formában a nagytanácsnak is s ennek határozata alapján lehetett volna felterjesztéssel élni a földművelésügyi minisztériumhoz, sőt magához a miniszterelnökséghez is az ármentesítő társaságok beavatkozási illetékességének megállapítására...

Ha nincs akta az ügyről, akkor nem érvényes az egész árvíz. Mire azonban elkészülnek az akták s azok szabályszerűen végigjárják az illetékes fórumokat, a biharmegyei gazdák talán már azért fognak kifincselni különböző hivatalokban, hogy a szárazság pusztításai ellen keressenek orvoslást.

Ime egy sémleges szemlélő néhány szerény észrevétele a közgyűlési napló margójára.

(j. b.)

## A nagyváradai rendőrkapitányság tisztikara

A nagyváradai kapitánysághoz kirendelt fogalmazási és felügyelő karbeli tisztek, m. kir. rendőrségi számellenőr, detektívek és a segédhivatali tisztviselők a leérkezett belügyminiszteri rendelet szerint folyó év május hó 1-ével kezdődő hatállyal a nagyváradai kapitánysághoz helyeztetek át.

Az áthelyezések névszerint a következők:

Dr. Horváth György rendőrfőtanácsos, a kapitányság vezetője. Sipos Tihor rendőrtanácsos, Krasznay Pál rendőrtanácsos, Sombori László rendőrtanácsos, Vidor Dezső rendőrkapitány, dr. Kajdy Lajos rendőrkapitány, dr. Rosenmüller Béla rendőrkapitány, dr. Toperczer Ferenc rendőrfogalmazó, dr. Németh Imre rendőrségfogalmazó, dr. Szita Ferenc rendőrfogalmazógyakornok, dr. Perczel Gyula rendőrfogalmazógyakornok, v. Gubody Sándor rendőr főfelügyelő, őrszemélyzeti parancsnok, v. Kubissy Béla rendőrfelügyelő, dr. Högység László rendőrfelügyelő, a r. tanosztály parancsnoka. Vattay Levente rendőrfelügyelő, Füllő Mihály rendőrségi számellenőr, Bakos Mihály rendőrségi segédhivatali tiszt, a segédhivatal vezetője.

## Az 1921 július 26 előtt kötött házasságok elismerése

A Budapesti Közlöny szerdai száma közli a minisztérium 3490/1941. M. E. számú rendeletét a visszacsatolt keleti és erdélyi részekben az 1921 július 26-ik napja előtt kötött házasságok elismeréséről. A rendelet így szól:

A román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi országrészeknek a Magyar Szent Koronához visszacsatolásáról és az országgal egyesítéséről szóló 1940. XXVI. t. c. 3. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a m. kir. minisztérium a következőket rendeli: 1. §. A Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi részekben az 1918. évi október hó 31. napjától az 1921. évi július hó 26. napjáig terjedő időben kizáróan lelelték előtt kötött házasság érvényességét a volt erdélyi román kormányzótanács belügyi osztályának 259—1919., illetőleg 1.373/1920. szám alatt kibocsátott körrendelete szerint kell megítélni. 2. §. A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba Budapest, 1941. évi április hó 28-án. Bárdossy László s. k. m. kir. miniszterelnök.

Összeesett az utcán egy agg koldus. Nagyvárad. Saját tud. Szerdán este 10 órakor a Körösparton szolgálatot teljesítő rendőr a 8. számú ház előtt egy idősebb embert vett észre, aki rosszul lett. Bevitte a szegényházba, ahol kint, hogy Szabó Lajos kéregetővel azonos. Szabó csütörtökön reggel végelgyengülésben meghalt.

## Fontos változások az OTI gyógykezelési rendjében

Az eddigi központi rendszer helyett a körzeti orvosi kezelést vezetik be. — Nyolc körzetre osztották a várost

Az Országos Társadalombiztosító Intézet nagyváradai kerületi pénziára fontos és a betegek szempontjából előnyös változást vezetett be. Ez abban áll, hogy a Nagyváradon eddig érvényben volt *központi rendszer* helyébe az *anyaországi körzeti kezelési rendszer* lép, mely a gyógykezelés nagyrészt a körzeti orvosokra hárítja, a betegek számára pedig lehetővé teszi, hogy az otthonuk közelében lévő körzeti kezelőorvost keressék fel, megkímélve őket attól, hogy minden legkisebb panaszukkal a Központba kelljen fáradniuk. Az új rendszernek megfelelően az eddigi hat körzet helyett nyolc körzetre osztották a várost. Ezek a következők:

I. körzet: Dr. Szentpály Gyula, Gerliczy-utca 3. (Rendelés: 11—12 óráig.)

II. körzet: Dr. Schrambeck Károly, Horthy Miklós-út 5. (Rendelés: 10-től 11 óráig.)

III. körzet: Dr. Götz Sándor, Szarvasky-utca 20. (Rendelés: 11—12 óráig.)

IV. körzet: Dr. Eisenmeyer Jenő helyettese, Várady Zsigmond-u. 15.

(Rendelés: 2—3 óráig.)

V. körzet: Dr. Velledics Lajos, Csáky István utca 23. (Rendelés: 11—12 óráig.)

VI. és VII. körzet: Rosenmüllerné, dr. Kállay Magda, Beöthy Ödön-utca 36. (Rendelés: 3—5 óráig.)

VIII. körzet: Dr. Veress Andor, Gyár-utca 62. (Rendelés: 8—9-ig.)

Belyógyászati rendelések körzeti orvosi beutalással, reggel 8-tól 10

FEGYVER, PUSKAMŰVES, LŐSZER, SPORT

**Lubek**

1877

Bpest Muzeumkrt 29 T: 185-707

óráig a központi rendelésben történnek. Hasonlóképpen körzeti orvosi beutalás szükséges a központban történő nő- és gyermekgyógyászati rendeléshez, valamint a Röntgen-vizsgálatokhoz (tüdőosztály.)

A körzeti beosztások nagyobb vállalatoknál falragaszokon és gyógy-szerárakban tudhatók meg.

## Kétezer hadifogoly a nagyváradai állomáson

A szerb hadseregbe kényszerített magyar fiúk kálváriája

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön reggel 7 órakor ötvenöt teherkocsiból álló hosszú szerelvény állt meg a nagyváradai pályaudvar egyik mellékvágányán. A felnyitott vagonajtókban szerb egyenruhás katonák tüntek fel, sápadtan, összetörve, több rapos szakállal. Arcukon a hadifoglyok sápadtságával, szemükben a rémület mellett felcsillant az öröm tüze is:

magyar földön vannak, magyarok között, a szerb hadseregbe kényszerített bácskai magyar fiúk, akik pillanatnyilag német foglyok...

A pályaudvaron pillanatok alatt végigfutott a híre, hogy kétezer magyar hadifogoly érkezett a szállítmánnyal Kolozsvár felől. Mialatt a legénység felsorakozott a lencséből, kolbászból és kenyérből álló reggelihez,

a vasúti altisztek és hordárok percek alatt 24 pengőt adtak össze, hogy hozzájáruljanak a bácskai testvérek megvendégeléséhez.

Igy a reggeli után mindenki boldogan gyújtott rá hosszú idő után az első magyar cigarettára.

Ezalatt a mintegy száz főnyi, ugyancsak magyar tiszteket Orbán Ferenc főintéző, állomásfőnök vezetésével a MÁV tisztikara látta vendégül a pályaudvari étteremben teából és szendvicsből álló reggelihez.

Mikor hosszú hetek után először láttak fehér asztalt és először hallottak barátságos magyar szót, percekre megdermedt minden, s a kemény bácskai magyar fiúk sírvafakadtak. Aztán megeredt a nyelvük és elmondták a szerb hadseregben töltött utolsó napok embertelen szenvedéseit, hogy a szerbek az első pillanattól kezdve nem bíztak bennük és a szerbek közé osztották be őket.

Mikor azonban megtudták, hogy a németekkel szemben kellene harcolniuk, a legelső alkalmas pillanathoz letették a fegyvert és megadták magukat. Így kerültek hadifogságba addig is, míg sorsukról rövidesen történik intézkedés.

Dr. Galambos László mérnök, a szállítmány főhadnagyi rangban lévő parancsnoka meghatott szavakkal mondott köszönetet az állomásfőnöknek a tisztek, a katonai parancsnokságnak pedig a legénység megvendégeléséért. Ellátták őket cigarettával és a magyar fiúk ismét elfoglalták helyüket a szerelvényen, hogy megkezdjék hosszú útjukat Budapesten és Győrön át Németország felé.

Az állomásfőnökség ezután kéri fel Nagyvárad közönségét, hogy a magyar fiúk részére szánt adományát, főleg élelmiszert és cigarettát a főnökségre juttassák el és azt az ezután érkező között osztják ki.

## Mit termel és hogyan él Oroszország?

Oroszország hatalmas kiállítási csarnokban mutatja be kincseit a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy Németország, Olaszország, Svájc és Szlovákia mellett a Szovjet-Unió is résztvesz a május 2-án kezdődő Budapesti Nemzetközi Vásáron. Oroszország nagyságához méltó hatalmas kiállítást rendez. Nem kisebb, mint kerek egyezer négyzetméteres területen egy hatalmas s a mai orosz építkezési stílust mutató kiállítási csarnokot épített a vásáron a „Nemzetek Terén.” A monumentális épület megtöltésére közel 10 vagon, tehát közel 100 tonna különböző áru érkezett részint Moszkvából, részint pedig a Szovjet-Unió németországi áruelosztó telepeiről. Budapestre. Az egységes kiállítás, amit orosz mérnökök terveztek és amelynek berendezési munkálatait is orosz szakértők végzik, arra a kérdésre igyekszik lehető pontos választ adni, hogy: „mit termel és hogyan él ma Oroszország?” Bemutatja modellekben a különböző gépeket, amelyeket az orosz ipar állít elő, bemutatja a legkiválóbb és főként exportra szánt orosz iparcik-

keket és megismerteti az érdeklődőket az orosz mezőgazdasági termékekkel. Persze, ott lesznek ezen a kiállításon mindazok a nyersanyagok is, amelyeknek Oroszország a lelő- és termőhelye és térképek, valamint grafikonok demonstrálják majd, hogy milyen helyet foglal el Oroszország a világ ipari és mezőgazdasági termelésében. A legérdekesebb mégis talán az a rész, amelyben a Szovjet-Unió kiállítása a fényképek ezrelével az albumok egész sorozatával azt mutatja be, milyen az élet, hogyan lakik, eszik, szórakozik, sportol az orosz ember, milyen a munkahelye, üdülőtelepe, milyenek városai, épületeik, közintézményeik, stb. Az idei lipesei kiállításon is nagy érdeklődést keltett a Szovjet-Unió kiállítása, de a Budapesti Nemzetközi Vásáron, ahol most először jelenik meg a Szovjet-Unió, a lipeseinél is sebb és tartalmasabb lesz az orosz értékeket bemutató kiállítás.

A Budapesti Nemzetközi Vásárra egyébként máris féláron utazhatnak a látogatók, akiknek azonban legkésőbb május 12-ének déli 12 órájáig kell Budapestre érkezniük, mert a Vásár május 12-én este zárul. Az utazási vízum- és egyéb jelentős kedvezményeket biztosító *vásárigazolványt* az utolsó percig árusítja minden utazási és menetjegyiroda, a vásár minden tb. képviselőtem, külföldön pedig a külképviseleti hatóságok is. Vásárigazolványt minden külföldön igazolás nélkül bárki szerezhethet magának.

## PANNONIA GRILL

Minden emberi fantáziát felülmuló akrobatikus produkció

**EVE és partnere**

ilyen csodálatos művészi szám még nem volt.

Backlanoff és a kísérelő műsor.

## INNEN-ONNAN

### Harcvátszág

Dr. Lorkowics, a horvát külügy-minisztérium államtitkára hétfőn fogadta a Horvátországban időző külföldi sajtótudósítókat. Dr. Lorkowics mindenekelőtt tájékoztatójában a zsidókérdéssel foglalkozott és hangsúlyozta, hogy ennek a kérdésnek megoldása a független horvát állam megalakulásának pillanatától kezdve foglalkoztatja a horvát vezető köröket. Horvátországban körülbelül 40.000 zsidó él, azonban kis számukhoz képest aránytalanul nagymértékben foglalják el a gazdasági élet legfontosabb helyeit. A zsidókérdést ezért a leggyorsabban és a legerélyesebben fogják megoldani. A sajtótudósítás befejezésekként dr. Lorkowics hangsúlyozta, hogy a horvát nép a legutóbbi történelmi napokban megmutatta és beigazolta, hogy államalkotó nép és hogy a tengellyel és a baráti szomszéd államokkal együtt haladva képes arra, hogy az új Európa kialakuló rendjébe építő munkájával beleilleszkedjék.

### Egyesült Államok

A „New York Times” hétfői száma érdekes kimutatást közöl a háború kitörése óta elszenvedett teljes hajóvesztésekről. Eszerint a világ kereskedelmi hajózása, az összes országokat beleértve, 1500 hajót veszített, összesen 5.695.000 tonna árutárral. Ebből a mennyiségből 773 hajót súlyosítottak el tengeralfeljárók, repülőgépek, vagy hadihajók, 240 pusztult el aknákon és 487 az olyan hajók száma, amelyek más okoknál fogva súlyosítottak el. Az országokról szóló kimutatás szerint a legtöbb hajót Anglia vesztette el, nevezetesen 682 darabot. Ezután Norvégia következik 175 hajóval és Németország mindössze 120-al. Az elsúlyozott hajókon 9719 tengerész vesztette életét és 8190 az olyan tengerészek száma, akiket „eltűnt”-nek tekintenek.

### Angol Birodalom

Az ausztráliai és újzélandi csapatok görögországi veszteségét — mint már jelentettük — bizonyos visszahatást keltettek az érdekelt dominiumokban. A Völkischer Beobachter ezzel kapcsolatban azt írja, hogy Mackenzie King kanadai miniszterelnök nem fogadta el Churchill meghívását, Smuts tábornok délafrikai miniszterelnök hasonló választ adott. Ha a két dominium miniszterelnöke kitarat álláspontja mellett — írja a lap — akkor nehezen létesül majd hadikabinet. Mackenzie King egyébként a kanadai alsóházban hétfőn általános képet festett a helyzetről. Nem számítottunk rá — mondotta — hogy a németek olyan gyorsan törnek előre és Jugoszlávia olyan hamar összeomlik. A legközelebbi időben azonban minden lehető meglepetéssel számolni kell. A veszélyes pontok közé tartozik Singapur is.

### Törökország

Amint a török lapszemelvényekből kitűnik, a török sajtó megelégszik azzal, hogy a balkáni eseményeket bizonyos szemszögből tárgyalja, egyelőre azonban tartózkodik attól, hogy levonja a következtetéseket Görögországra nézve. Annyi bizonyos, hogy Ankarában mély benyomást

keltett a balkáni hadjárat kimenetele és az is, hogy az angol szállítóhajók a görög partok mentén súlyos veszteségeket szenvedtek, jóllehet az angolok állandóan hangoztatták Ankarában, hogy tengeri uralmuk a Földközi-tenger keleti medencéjében kétségtelen. A *Popolo di Roma* berlini jelentése szerint a német fővárosban rámutatnak arra, hogy a Földközi-tenger keleti medencéjében a helyzet Görögország és a Peloponnesz elfoglalása után a tengelyhatalmakra kimondottan kedvező fordulatot veit. A tengely haderejének hatóköre rendkívül megnövekedett és a légi haderő immár ellenőrzése alatt tartja tartani az angol hajóhad minden mozdulatát a Földközi-tenger keleti részében, veszélyeztetni tudja ezenkívül az egyiptomi angol támaszpontokat is.

### Németország

A Wilhelmstrasse lapja, a *Berliner Börsenzeitung* legutóbbi száma ismerteti a *Daily Sketch*, elterjedt londoni néplapnak egy legutóbbi cikkét: „Bombázatok a németek sörét!” A német lap szerint a cikk gondolatmenete a következő: — „Az átlag német kettős természetű. Sörivásnál a faunhoz hasonlít és ilyenkor támadó ked-

vű lesz. Épp ezért az angolok számára lélektani szükségesség a német sör elpusztítása, hogy hatásosan folytathassák a háborút.” A *Börsenzeitung* ehhez a következő gunyos megjegyzést fűzi: „Ezáltal Anglia végre annak a receptnek a birtokába jutott, amelynek használatával a német harciérv és háborús erkölcs gyors összeomlását érhetné el. Sámsontól el kellett venni a haját, a németektől a sört és az őrlést máris az ujjak körül forghathat. Mit csinálhatnának a német repülőök, hogyha nem vihetnék magukkal a szokásos egy hektoliter müncheni sört? Hol maradna a német páncélosok, gyalogosok és hegyi vadászok támadó kedve, ha le kellene mondeniök a tankjaikban elhelyezett söréshordók. ról és a hátfizsálokban lévő sörös flaskókról? Hogy az alkoholnak milyen fontos szerepe van a modern háborúban, az kiderül többek között egy életrajzból, amelyet Churchillnek egy hosszú éveken át volt titkárnője, Phyllis Noir bocsátott közre Amerikában. A titkárnő azt írja, hogy Churchill félelmetes felelőssége ellenére sem hagyott fel a mértéktelen ivással. Ebédeihez sok pezsgőt, bort, konyakot iszik, hihetetlen mennyiségeket fogyaszt a legnagyobb gondossággal kiválogatott snapszokból.”

## A német pénzügyminiszter megkesztoruzta a Hősök emlékművét

Diné a Gellért-szállóban. — Udvariassági látogatás a miniszterelnöknél

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesten tartózkodó német birodalmi pénzügyminiszter Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter és a pénzügyminisztérium főtisztviselőinek társaságában szerdán délben megjelent a Hősök emlékművénél, amelyre koszorút helyezt el. A kegyeletos aktus után a birodalmi pénzügyminiszter a Hősök temetőjébe hajtatott, ahol koszorút helyezett el.

A délutáni órákban Bárdossy László miniszterelnök, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Tasnády-Nagy András, a képviselőház elnöke, mint a Magyar Német Társaság elnöke, Baranyai Lipót, a Magyar Nemzeti Bank elnöke viszo-

nozták a német birodalmi pénzügyminiszter látogatását. Este Reményi-Schneller pénzügyminiszter és felesége a Gellért-szállóban dinert adott a birodalmi pénzügyminiszter kíséretére.

### BALDUR VON SCHIRACH BIRODALMI VEZETŐ IS BUDAPESTRE LÁTOGAT

Varga József iparügyi miniszter meghívására Baldur von Schirach birodalmi vezető, Kaufmann Günther kerületi vezető, valamint adjutánsa kíséretében, csütörtökön délután Budapestre érkeztek, ahol három napot töltek. Megtekintik a budapesti Nemzetközi Vásárt is.

## Rendeletek a hivatalos lapból

Junius 15-ig egyharmaddal több tüzelőanyag szerezhető be

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Hivatalos Lap május 1. számában a közellátásügyi miniszter rendelete jelenik meg a lakások és más helyiségek fűtése céljából történő tüzelőanyag beszerzési korlátozásáról. A rendelet újabb korlátozásokat nem tartalmaz. Akik szén- és brikett-készletüket június 15-ig beszerzik, 1/3-al többet szerezhetnek be. Felhívják a közönséget arra, hogy tüzelő-készletét szerezze be, hogy ne legyen zavarok az ellátásban.

### AZ ÉRTÉKPAPIRFORGALOM SZABADDÁTÉTELE

A pénzügyminiszter a Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi

országgrészen és az ország egész területére az értékpapírforgalom szabaddátétele tárgyában rendeletet adott ki, amely a régebbi rendelkezést hatályon kívül helyezte.

### FELEMELTÉK A BETEGSÉGI BIZTOSÍTÁS, AZ ÖZVEGYI ÉS ROKKANTSÁGI JAVADALMAZÁS HATÁRÁT

A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint a betegségi biztosítás kötelezettsége szempontjából megállapított javadalalmazás határát átmeneti hatállyal havi négyszáz pengőre az öregségi rokkantsági, özvegyeségi és árvasági biztosítás kötelezettsége szempontjából megállapí-

tott javadalalmazás határát ugyancsak átmeneti hatállyal havi hatszáz pengőre emelte fel. A rendeletet a Hivatalos Lap csütörtöki száma közli és a kihirdetés napján lép életbe.

### RENDELET

#### A NÉPISKOLAI TANTERVRŐL

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki a népiskolai tanterv életbeléptetéséről. A népiskolai tantervet szeptember elsejétől kezdve kell alkalmazni. A nem magyar tanítási nyelvű népiskolák tantervét külön rendelet határozza meg. A rendelet a kihirdetés napján lép életbe és a *Budapesti Közlöny* szerdai száma közli.

#### KÜLÖN ENGEDÉLY KELL A TEAPÓTLÉK FORGALOMBA HOZATALÁHOZ

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszter rendeletében a teapótlék forgalombahozatalát külön engedélyhez kötötte. A miniszter most valamennyi ellenőrző állomáshoz felhívást intézett, amelyben a tearendelet helyes értelmezésére hívja fel a figyelmet.

## Lomtárba hurcolták a románok Patachich püspök arcképét

Visszakerült régi helyére az utolsó egyházi főispán arcképe

Nagyvárad. Saját tud. Néhány nap óta a vármegyeháza kistermében ismét a régi helyén van az a művészi szép arckép, amely Bihar vármegye utolsó egyházi főispánját, Patachich Ádám püspököt ábrázolja teljes életnagyságban. Patachich Ádám püspök volt tudvalevőleg az egyházi közigazgatás utolsó főispánja és 1877-ben vette át tőle a vármegye első polgári főispánja krasznahorkai gróf Andrássy István a megye és a város közigazgatásának a vezetését. Patachich Ádám püspök fejezte be a nagyváradi római katolikus püspöki rezidencia és a székesegyház építését és ő festette meg a székesegyház kupolafreskóját Schöpf Jánossal, aki az első főoltárképet is festette. Ez az oltárkép azonban nem sokáig állt a főoltáron és a most is ott látható kép Vincenc Fischer műve.

Patachich Ádám püspök arcképét még életében megfestette a vármegye. Ez a portré egészen a románok bevonulásáig a vármegyeház kistermét díszítette, a többi egykori főispánok arcképei között. A román uralom alatt lomtárba került Patachich Ádám püspök-főispán arcképe is és csak a napokban találták meg s helyezték vissza régi helyére.

A hatalmas kép igen szép mai, rossz állapotában is. Több helyen beszakadt a vázson s a festék igen sok helyen pattogzott le, úgy hogy alapos restaurálására van szükség. A festmény egyszerű főpapi ornátusban ábrázolja Patachich Ádámot, a háttérben a püspöki rezidencia látképe látható. A főispán-püspök magastermetű, energikus arcú férfi lehetett, szemében mélyről jövő tűz lobog. Hogy a képet Schöpf János festette-e, nem tudjuk, de avatott művészkéz munkája s magán viseli a kor minden sajátos jellegét. Köszönet illeti Nadányi János alispánt, akinek gondoskodásából régi helyére függesztették.

## LONDON JELENTI:

## Görögországot megszállt területnek kell tekinteni

A sollumi arcvonalon tovább folyik a német-olasz csapatok előnyomulása

## A görögországi hadjárat csak egy része a földközi-tengeri harcok

Londonból jelentik: (Reuter) A hadigazdálkodásügyi miniszterium közli, hogy Görögországot Kréta kivételével megszállt területnek kell tekinteni.

Newyorkból jelentik: (NTI.) Mint egy amerikai hírszolgálati iroda közli, az ausztráliai és görög csapatok fedezik a görögországi hadierő hajóra szállását. Az angolok bevallják, hogy ennek az utóvédnek kevés reménye van a megmenekülésre. Bár nincsenek pontos értesülések, attól tartanak, hogy nagy veszteségek lesznek és a hadsereg felszerelésének nagyrésze veszendőbe megy.

(Valahol Olaszországban.) Az olasz főhadiszállás 329 közleménye: Olasz és német légialakulatok ellenséges hajókat bombáztak a Földközi-tengeren. A német légi hadtest gépei bombázták Máltát és La Valetta kikötőjében horgonyzó hajókat. Két ellenséges gépet lelőttek. Cyrenaikában Sallum arcvonalán tovább folyik az előnyomulás. Támadásaink érzékeny veszteséget okoztak az ellenségnek. Olasz és német alakulatok folytatták Tobruk kikötőjének bomlását. Német bombázók elsüllyesztették egy szállítóhajót. Kelet-Afrikában csapataink különféle szakaszokon tüzérségi és gyalogsági hadműveletekkel állanak ellen az ellenségnek.

## A NÉMET VÉDERŐFŐPARANCSNOKSÁG JELENTÉSE

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő főparancsnokság közli: Tenger-alattjáróink egy erősen biztosított hajókaravánból elsüllyesztettek 25 ezer 265 tonna hajóteret, valamint egy kisérő járművet. Gyorsnaszádaink megtámadták egy hajókaravánt és elsüllyesztettek három kereskedelmi hajót 9.500 tonnával. A német gépesített erők elérték a Peloponnesz déli kikötőit.

Ezzel megakadályozták a briteknek a tengeren való további menekülést. 5000 katonát foglyul ejtettünk, köztük egy tábornokot és sok szerb.

A szerbek közt 4 tábornok és 300 tiszt volt. 28-án a német vadászok Hydra sziget közelében lelőttek egy brit repülőszázadot. A Peloponnesz délkeleti partja mentén szétbombáztak négy brit repülőgépet. 29-én, az esti és az éjszakai órákban megtámadták Máltát és La Valetta kikötőjét. Telibe találtunk egy könnyű cirkálót és a berendezéseket, továbbá az olajtartályt. Felgyújtottunk egy rombolót és egy nagy kereskedelmi hajót. A légi ütközetben az ellenség két gépet vesztett.

Észak-Afrikában olasz és német gépek bombázták Tobruk kikötőjét.

Az elmúlt éjjel ismét bombáztuk Plymouthot. Nagy tüzeket okoztunk. A gázművek környékén és az üzemanyag raktárakban robbanások voltak. Más harci gépeink támadtak két további kikötőt. A görög tengerre-

szen elsüllyesztettünk egy 4000 tonnás kereskedelmi hajót és megromgáltunk egy nagyobb hajót. A meszsehordó útegek lőtték Dover környékének katonai berendezéseit. A csatorna felett lelőttek 6 ellenséges vadászgépet és két harci gépet. Saját veszteségünk nem volt. A szer-

## Churchill dícsérte a görögországi brit csapatok tevékenységét

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A londoni rádió közlése szerint Churchill és Eden szerdán nyilatkozott az angol alsóházban a görögországi angol expedíciós hadseregről. Churchill kijelentette, hogy mintegy hatvan ezer főnyi brit katonaság szállott partra, köztük egy újjélandi és egy ausztráliai hadosztály. Eddig 45.000 főnyi csapatot távolítottak el. A brit légierő sajnos, csak csekély részben fedezhette a visszavonulást. A legnagyobb dicsérettel kell szólni a brit csapatok görögországi tevékenységéről. A veszteség brit részről mintegy 3000 halott és sebesült volt. Kijelentette azután, hogy a pillanatnyi helyzetben nem adhat teljes beszámolót. Magától értetődik — fűzte

## Kormányváltás várható Angliában?

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy amerikai hírszolgálati iroda londoni jelentése szerint az angol kormány az alsóház legközelebbi ülésén aligha kerülheti el, hogy egy pár kényes kérdésre ne válaszoljon. A parlament valószínűleg felveti a kérdést, miképp volt lehetséges, hogy az angol hadsereg nem akadályozta meg az ellenséges hajók forgalmát Szicília és Tripolisz közt... Az egyik miniszter le akart mondani, mert ellentétbe került az angol repülőgépgyárosokkal, de Churchill visszautasította.

## Véget ért a görögországi hadjárat

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy kérdésre válaszolva illetékes helyen azt felelték, hogy a görögországi hadjárat a görög területek megszállásával befejeződik és az csak egy része a földközi-tengeri harcoknak.

Berlinből jelentik: (NTI.) Az új görög kormány megalakulását Berlinben érdeklődéssel figyelik, de tartózkodnak a vélemény nyilvánítástól.

A Wilhelmstrassen mindössze annyit mondtak, hogy semmi tekintettel sem lesznek a görög királyra, aki országát és népét cserbenhagyta.

Német részről hozzáfűzték egy kérdésre adott felelethez, hogy elmeletben meg van a lehetősége az új görög kormánnyal való együttműködésnek. Ez azonban nem jelent ígéretet. Ha az új kormány nyilvánosságra hozott alapelvei szerint fog-

dára virradó éjjel az ellenség gyengébb erőkkel berepült és bombákat dobott le Nyugat- és délnyugat-Németország felett. A lakosok közül néhányan életüket veszítették és megsebesültek. Az ellenség április 28-án és 29-én összesen 47 gépet vesztett. Saját veszteségünk 6 gép.

hózzá — hogy a brit hadsereg nehéz felszerelését nem vihették el. Németország számára azonban ez a felszerelés csak csekély értékű. Eden kijelentette, hogy a görögök számára lehetetlenné vált a harc folytatása. A görög hadseregnek csak nagyon korlátozott légiereje volt. A brit kormány a görög kormánnyal teljes egyetértésben határozta el, hogy visszavonja görögországi csapatait.

Amszterdamból jelentik: (NTI.): Az alsóházban az egyik képviselő azt kérdezte, hogy a Görögországból elszállított negyvenötezer katona elérte-e támaszpontját? Churchill így válaszolt:

— Azt hiszem, ez így van.

Ha kormányváltás lesz, Menzies mint Ausztrália képviselője, helyet kap a kormányban.

Rómából jelentik: (MTI.) A Telegrafo berlini tudósítása szerint a németek egyetértéssel Churchillal abban, hogy el kell foglalni Angliát, vagy el kell vágni a tengeri utánpótlást, ha meg akarják nyerni a háborút. Nem értenek egyet azonban abban, hogy az amerikai segítség megmenekítheti Angliát. Amerika úgy látszik, beleveti magát a viszályba, nem törődve a figyelmeztetéssel.

eljárni, akkor az együttműködés megvalósítása tényleg lehetséges.

## AMERIKA MOSZKÍTÓHAJÓKAT ÉPÍT ANGLIA SZÁMÁRA. — DE HADIHAJÓKAT NEM ENGED AT

Washingtonból jelentik: (Reuter). A szenátus külügyi bizottsága elvetette azt a javaslatot, hogy az amerikai hajók csak a kongresszus engedélyével vehetnek részt hajókiállításokban.

Washingtonból jelentik: (NTI.) Roosevelt elnök pár nappal ezelőtt sürgős felhívást tett közzé és ezer amerikai orvos jelentkezését kérte Anglia számára. Legújabb jelentés szerint csak ötszáz orvos jelentkezett, noha az Egyesült Államokban az orvosok száma igen nagy.

Washingtonból jelentik: (NTI.): A tengerészetiügyi miniszter kijelentette, hogy sok moszkítóhajót építenek Anglia számára. Hadihajókat azon-



RAGYOGÓ HAJ-

ELIDA HAJÁPOLÁS

A hírnév — kötelezi! Ezt a szabályt tartotta az ELIDA szem előtt, amikor a mai kor, a mai igények haladásával lépést tart. Új alkáliamentes minőségében egyedülálló hatóság, mert a hegyi kamilla 70-szeres kivonatát tartalmazza.

A haj fényét visszaadja!  
Eredeti szépsége ragyogni fog!  
Selymes, bársonyossá lesz a haj!  
Szürke mészfótyol eltűnik!  
Ondoláció, frizura jól tartanak!  
Utánőblítés felesleges!

ELIDA SPECIAL SHAMPOO

KAMILLOFLOR

SZŐKE HAJHOZ CSODÁLATOS

Sötét haj ápolására:  
ELIDA-BRUNETAFLOR  
speciális shampoo  
mely a tisztán növényi-eredetű Hequill-t tartalmazza.

ban nem engednek át. A továbbiakban kijelentette, hogy május ötödike és harmincadika között hívják be a tengerészeti tartalékosokat.

## MEGSZENTSÉGTELENÍTETTEK AZ AUSZTRÁLIAI CSAPATOK AZ OLASZ SIROKAT

Sanfranciskóból jelentik: (NTI.) Sidneyből érkező jelentések szerint az ausztráliai lakosság körében nagy nyugtalanság tapasztalható a Görögországban harcoló sok hozzátartozó elmaradása miatt. Mivel nem adtak semmiféle közlést, a lakosság körében nagy a nyugtalanság.

Benghaziából jelentik: (Stefani.) A dzsebeli körzetnek elfoglalása során az ausztráliai katonák megszenségteletették azt a mauzeleumot, amelyben a Cyrenaikában elesett olaszok földi maradványait helyezték el. Torrelli tábornok sírját is megszenségteletették. A tábornok 1913-ban esett el. A Stefani iroda tudósítója megemlékezik arról, hogy a lázadó arabok is tiszteletben tartották a sirokat.

Berlinből jelentik: (Stefani.) Az egyik svájci lap közlése szerint az angolok 300.000 emberrel, 1000 harcikosival és 1000 repülőgéppel hajtották végre a kelet-afrikai hadműveleteiket.

## INDIÁBAN BOTBÜNTETÉST VEZET BE A BRIT KORMÁNY

Newyorkból jelentik: (NTI.): Az Associated Presse értesülése szerint a tengelyhatmak tengeri egységei az Indiai óceánon elsüllyesztettek egy jugoszláv és egy angol hajót. Bombay-i jelentés szerint az indiai brit kormány elhatározta, hogy az indusok számára újból bevezeti a botbüntetést.

Londonból jelentik: (NTI.) A közegészségügyi miniszter szerdán közölte, hogy március végéig 29 ezer ember halt meg és 40 ezer sebesült meg bombatámadás következtében.



# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD**  
**SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.**

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30.  
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12.27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem  
 adunk vissza

**ELSŐ MISE.** Dr. Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök április hó 27-én szentelte pappá a jászvári prépostság fiatal tagját, a csanádi egyházmegye megszűlt részéről származó **Hulds** Pongrác premontrai kanonokot. Az újmisé premontrai kanonok, akit prépostprelátusa a jászói esperesplébános mellé küldött ki segédlelkésznek, első szentmiséjét április 30-án, Szent József oltalmának ünnepén mutatja be a jászvári prépost székelyegyházban.

**Felhívom** az összes Nagyváradon gyakorlatot folytató orvosokat, hogy adataiknak feljegyzése céljából folyó hó 7-ig a tisztifőorvosi hivatalban jelentkezni sziveskedjenek. Nagyvárad, 1941. május 1. Dr. Heinrich Béla, m. kir. tisztifőorvos.

**AZ ASZTALOS SZAKOSZTÁLY FELHÍVÁSA.** Felhívjuk a faipari szakosztály kötelékébe tartozó összes iparosokat, hogy iparigazolványukkal vagy annak igazoló iratával, hogy iparkérésük folyamatba van téve, tehát jelentkezzenek minden este 6—9 óráig az ipartestület helyiségében (május 3-ig bezárólag). Hozzájuk magukkal rokkant, vagy frontarcos-igazolványaikat. A jelentkezés fontosságát a már meglévő közmunkák elosztása teszik szükségessé. **Elnökség.**

**A 4-ES HONVEDEK BAJTÁRSI KÖRE** május 4-én, vasárnap este 8 órakor tartja összejövetelét a Kék Macska vendéglőben, mely alkalommal a napirenden levő kérdések is megbeszélés tárgyát fogják képezni.

**7 százalékos munkabérpótlék áthárítás a cserép és téglaiiparban.** Budapestről jelentik: (MTI) Az árellenőrzés országos kormánybiztosa engedélyezte a téglai és tetőcserépgyártó iparban a 7 százalékos munkabérpótlék áthárítását. Ezen a címen a tégláarakhoz három százalékos, a tetőcseréphez ezer darabonként 1.50—2.00 pengőt lehet hozzászámítani.

**PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK A HIVATALOS LAPBAN.** A *Budapesti Közlöny* (hivatalos lap) szerdai száma a következő pályázati hírdetményeket közli: A m. kir. pénzügyminisztérium a kolozsvári, marosvásárhelyi, *nagyvárad*i és szatmárnémeti m. kir. földmérési felügyelőségek létszámában betöltésre kerülő földmérési főtitkár, földmérési tiszt, segédtitkár és gyakornoki állásokra pályázatokat hirdet. A meghirdetett állásokra csak a közszolgálatban alkalmaztatás általános feltételeinek megfelelő olyan pályázó kérelmet veszik figyelembe, aki középiskolai érettségivel, vagy ennek megfelelő iskolai képesítéssel rendelkezik. — Ugyancsak pályázati feltételeket közöl a hivatalos lap Szilágyvármegye törvényhatóságánál szervezett vármegyei főlevéltárosi állásra és hat díjtalan közigazgatási gyakornoki állásra is.

## Gyorsírást, gépirást

**Szabó Ferenc**  
 okl. irászsaktanitónál tanulhat  
 Kossuth L. u. 11. II. em.

**Háromszázmillió dinárt váltott be a Nemzeti Bank.** Szabadkáról jelentik: A Magyar Nemzeti Bank fiókja április 26-áig a dinár beváltás hatánapjáig mintegy háromszázmillió dinárt váltott be. A Délvidéki Közgazdasági Bank több mint húszmillió dinárt váltott be.

**INGYENES MÉHÉSZETI TANFOLYAM NAGYVÁRADON.** Az Erdélyrészi Méhész Egyesület ez év június hó 16-tól 28-ig Nagyváradon méhészeti tanfolyamot rendez. A tanfolyamon résztvehet minden 16-ik életévét betöltött férfi, nő, fiú és leány egyaránt. A tanfolyam látogatása díjtalan, csupán a beiratásért fizetendő személyenként 5 Pengő. Az előadások naponta délután tartanak. A tanfolyam hallgatói bizonyítványt kapnak a tanfolyam látogatásáról. Jelentkezési határidő: a tanfolyam kezdete előtt legkésőbb 5 nappal minden résztvevő tartozik részvételi szándékát bejelenteni. Jelentkezés helye: Kezdődy Gyula méhészeti eszközök szaküzletében, Nagyvárad gróf Csáky István utca 65, ahol az egyesületbe is be lehet iratkozni, vagy az Erdélyrészi Méhész Egyesület, Kolozsvár, Majális-utca 16. *Méhetető cukor még kapható a fenti címen.*

**Délatrikában szójababbal kevert barna kenyeret szabad csak sütni.** Newyorkból jelentik: (NTI) Az Associated Press johannisburgi jelentése szerint a délafrikai államszövetség április 30-ától kezdve megszüntette a fehér kenyér sütését. Csak barna kenyeret lehet sütni szójababbal keverve.

**Francia könyv — Erdélyről.** Bernből jelentik: A svájci könyvpiacra francia nyelvű könyv jelent meg Erdélyről. Van Leisen Herbert, genfi író, a bécsi döntés után Magyarországra utazott és résztvett a magyar országgyűlés ünnepélyes ülésén. Azután bejárta a visszacsatolt keletmagyarországi és észak-erdélyi városokat és tájakat egészen a Székelyföld legdélekelebbi csücskéig. Utazásáról és benyomásairól 1940-ben cikksorozat keretében számolt be, különböző svájci lapokban és folyóiratokban. Könyvében ezeket a cikkeket gyűjtötte össze, kiegészítve földrajzi és néprajzi tanulmányokkal térkép- és fényképsorozatokkal.

**MELY FÁJDALOMMAL** értesítjük rokonainkat, jóbarátainkat, hogy Lippert János közs. jegyző 36 éves korában Belényesen meghalt. Az engesztelő szentmise-áldozat május hó 3-án, azaz szombat reggel 8 órakor fog az Egek Urának bemutatni az olasz-i béshániatemplomban.

Özv. Lippert Béláné,  
 édesanyja,  
 Lippert László,  
 testvére.

Nincs

**petroleum,**

vezetesse be a villanyt kedvező fizetési feltételek mellett.

**Kovács Gyula**

villany és rádiószelők, Alapi u. 2.

**Iparosok! A Budapesti Nemzetközi Vásár** ma olyan világszennáció, amit minden iparosnak meg kellene tekinteni. A visszatért országgrészek iparosainak különösen értékes tanulmányokra ad ez alkalmat, hogy a jövő évi Nemzetközi kiállításba mi is bekapcsolódhassunk. — Jelentkezzenek ezért az iparosok minél nagyobb számmal a kedvezményt biztosító igazolványokért az ipartestületnél, ahol azt 3 pengőért megkaphatják. Ipartestület elnöksége.

**A budapesti hetivásárokról kitiltották a zsidókat.** Budapestről jelentik: Május elsejétől kezdve a budapesti hetivásárokon zsidó árusok nem jelenhetnek meg. A zsidó hetivásári árusok engedélye ugyanis április 30-ával automatikusan érvényét veszítette. A tilalom mintegy 500 árust érint.

**A BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR** építőanyag-tözsédje idén is nagy üzleti lehetőségeket fog nyújtani és az idén is megtartja az előző években oly kitűnő üzleti eredménnyel megrendezett Építőanyag-tözsédjét és pedig a vásár első vasárnapján (május hó 4-én) a Városligetben lévő Székesfővárosi Múzeum tágas helyiségeiben. Az építőanyag-tözséd, valamint a vásár többi, u. n. „szakmai nap”-jain forgalomba hozott áruk a MÁV. összes vonalain ez évben is 10% fuvardíjkezdésményben részesülnek.

## MEGHÍVÓ

Az Eledsvideki Kőbánya és Mészégető R-T. igazgatósága 1941. május 11-én d. é. 11 órakor a vállalat székhelyén, Réven a vállalat hivatalos helyiségeiben megtartandó évi rendes közgyűlésre részvényeseit ezúttal meghívja és közli, hogy a közgyűlésnek tárgyai a következők: 1. Igazgatósági jelentés a letelt 1940. évi működésre vonatkozólag, a felügyelő bizottság jelentésének ismertetése mellett. 2. Az 1940. évi mérlegnek, nyereség-vesztés számolásának ismertetése, nyereség felosztási indítvány, igazgatósági és felügyelőbizottsági iratmányok megállapítása. 3. Az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak felmentvénye a letelt évre. 4. Igazgatóság javaslata az alapítőknek felemelésére nézve. 5. Az alapszabályok módosítása a kereskedelmi törvények rendelkezésének megfelelően. 6. Esetleges egyéb indítványok.

Felhívhatnak a részvényesek arra, hogy részvényeiket a közgyűlés napja előtt legalább 24 órával a vállalat hivatalos helyiségében letegyék.

A mérleg adatai a következők: Vagyon: Pénztárkészlet: 4308.69 P. Folyószámla: 11.416.76 P. Románia folyószámla: 4428.33 P. Román államadóság: 1700 P. Árukészlet: 33.050.76 P. Üzemi berendezés: 49.369 P. Összesen: 104.364.01 P. Teher: Alapítók: 66.666.67 P. Rendes tartalék: 3202.40 P. Értékcsökkenési tartalék: 12.698.20 P. Hitelezők: 12.999.43 P. Romániai hitelezők: 4112.03 P. Nyereség: 4685.28 P. Összesen: 104.364.01 Pengő.

Fenti mérleget az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai helyesnek találták.

Igazgatóság.

## TIMÁR BÁL.

(Nagyvárad.) A N. M. K. timárszakegység május 3-án, szombat este 6 órai kezdettel műsoros táncmulatságot rendez. A timárok hazafias magyar testvéri szeretettel ezúton hívnak meg mindenkit a mulatságra.

## Az Actio Catholica filmkritikája

„HALALRAITÉLTEK”. Művészen filmesített ponyva, látszólag közbűbös, de alapjában téves erkölcsi háttérrel.

„KIVÁNSÁGHANGVERSENY. Kifogásolható kezdő jelenetén kívül erkölcsileg közbűbös német propaganda-film.

„A 3 CODONA”. Artista-film a házasság eszméjét meghamisító erkölcsstelen háttérrel.

„AKI AZ IGAZSÁGOT KERESI”. Francia erkölcsrajz a legsivárabb élet és világlétfogással.

## Vanek József Nagyváradon

A budapesti képzőművészek egyik európai hírű mestere érkezett tegnap Nagyváradra, hogy új szint és derűt hozzon a tavaszi Várad életébe. Vanek József, az európai nevű karrikaturista látogatott el a köröspárti Párizsba, ahol ugyan sok rajzolóművész megfordult már, de olyan jóízű és karakteres humoros arcmásokat rajzoló művész, mint Vanek, még nem. Vanek József — aki egyébként most készül negyvenéves művészi jubileumára, — nemrégiben igen magas elismerésben részesült. Megrajzolta Horthy Miklós Kormányzó Urunk és Hitler vezér és kancellár találkozóját, s a rajzot elküldötte Hitlernek. A Führer nemcsak nagy hadvezér, de a művészetek nagy barátja is, jót mulatott Vanek karrikaturáján és meleg levélben köszönte meg azt. Vanek mestert bizonyára gyorsan szeretetébe fogadja Nagyvárad közönsége is és a nagytehetségű rajzolóművész sok érdekes, mulatságos rajzzal gazdagítja majd pangó művészi életünket.

## Őszinte mozikritika

### „Igy élni jó!”

— Sajtóbemutató a Belvárosi Mozgóban. —

Az „Igy élni jó” amerikai vígjáték, az utóbbi évek amerikai filmgyártásának egyik legsikerültebb remeke. A film színdarabváltozata Newyorkban két és fél évig táblás házakat vonzott. Budapestben két nagy mozgó öt hete vetíti állandóan telt ház mellett. Ez a nagy siker érthető is. Mert az „Igy élni jó” nemcsak mulattat, hanem mondanivalója is van. Életsorsok, életfelfogások, társadalmi ferdeségek nyomán kialakult tragikus helyzetek vonulnak fel a néző előtt s mindez két órában könnyes kacagás és vidámság keretében.

A gazdag szegények és a boldogtalan milliomosok harca elevenedik meg a mozi vásznan olyan szereplők alakításában, mint: Jean Arthur, Lionel Barrymore, James Stuart, Misha Auer és Ann Miller. A darab szerzője a közismert Frank Capra, akit Amerikában egyszerűen csak a „vigjátékok királyának” neveznek.

A film nemcsak szórakoztató és vidámságra derítő, hanem tanulságos is. Mindenkiné ajánljuk. (uhu.)

## Fest, mos, tisztít Fischer Dezső

textil vegyész  
 Nagyvárad, gr. Csáky István u. 3.

## Kitünő eredménnyel vizsgáltak a KALOT átképző tanfolyamának hallgatói

Budapestről jelentik: (MOT) A KALOT érde népfőiskolájában kedden vizsgáltak az értelmiségi kormánybiztosság legutóbbi átképző tanfolyamának hallgatói. Ezuttal 35 székely fiatalember vizsgázott kitünő eredménnyel. A vizsgán megjelent báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, Kulcsár István értelmiségi kormánybiztos és Szinay Béla altábornagy, a Vitézi Szék törzskapitánya, valamint az érdekelt cégek képviselői. Bánffy miniszter a legteljesebb megelégedését fejezte ki a vizsga eredménye felett. Örömmel látja — úgy mond — a tanfolyam hallgatóinak szorgalmát és életrealitását és teljes mértékben meg van győződve arról, hogy az életben kitünően megállják helyüket. A 35 vizsgázott hallgatót a Futura, a Hanga és a Toll szindikátus helyezi el.

## RÁDIÓ

SZOMBAT, MÁJUS 3.  
Budapest I.

- 6.43 Ébresztő. Turi a.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Trend Hanglemek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 A Bácska hősei. Radomszky Mihály előadása.
- 10.45 Mit nézünk meg? A ságvári lösztelep eredeti állapotban készített darabját a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti Gallus Sándor dr.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Harangszó. Himnusz.
- 12.10 Ifjúsági Enekkarok.
- 12.40 Hírek.
- 12.50 Balalajka-zenekar.
- 13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 13.30 Hanglemek.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.30 Üzenetek a Nemzetközi Vásárból.
- 16.10 Ifjúsági rádió.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Rádióposta.
- 17.40 Tasnády László magyar nótákat zongorázik.
- 18.00 Mert vén Szabadka áldalak. — Szabó Zoltán előadása. A Kosztolányi verseket elmondja Apáthy Imre.
- 18.30 Hanglemek.
- 18.45 Dani bá' a Vásáron.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Carmirelli hegedül, zongorakísérettel a magyar—olasz művészcsere keretében.
- 19.45 Blaháné kedves dalai — Perényi Gabriella énekel, kíséri Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 20.25 Lóversenyeredmények.
- 20.35 Katángy Menyhért. Vidám hangjáték három felvonásban. Mikszáth Kálmán novellája nyomán írta és rendezte Barsi Ödön.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Tánclemek.
- 23.00 Hírek német, olasz angol és francia nyelven.
- 23.25 Pertis Pali cigányzenekara.
- 24.00 Hírek.

Budapest II.

- 17.30 A Szociális Missziós Társulat előadása. Farkas Edit alapító-főnökasszony: Missziós üzenetek.
- 18.00 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
- 19.30 A Rádió Szalonzenekara.
- 19.20 Hősi eszmény a zenében. Schröder Attila báró előadása hanglemekkel.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 A szép könyv. (A magyar ösnyomtatványok.) Hubay Ilona előadása.
- 20.25 Márai Elemér és cigányzenekara.

# SPORT

## Öt válogatott játszik a WMFC csapatában

A NAC vasárnapi ellenfele ebben az évben kétszer vert rá a Ferencvárosra

Nagyszerű küzdelemnek ígérkezik a vasárnapi WMFC—NAC-találkozó, amely délután 5 órai kezdettel az erzsébelligetű pályán kerül eldöntésre.

A WMFC csapatát nem kell bemutatnunk a közönségnek. Mindenki tudja, hogy a feloszlott Hungária utódjaként emlegetik. Az együttes a legteljesebben játsza az angol védekező rendszert s öt játékos a többszörös országos válogatott. Szabó kapus, Korányi hálvéd, Dudás fedezet, Röck jobbszélső és Tihanyi balösszekötő nevét minden sportember úgy beföldön, mint külföldön jól ismeri. De a többi játékosok is mind az első vonalbeliek. A csapat játékeréjének jellemzésére elég, ha megemlítjük, hogy ebben az évben kétszer verték meg a bajnok Ferencvárost és megverték az Erdélyi Kupát. Most vasárnap az Újpest felett teljesen reális körülmények között aratott győzelme folytán a negyedik helyre ugrott fel a csapat és jelenlegi formája folytán komolyan veszélyezteti a lila-fehérek második helyét.

A NAC, a Nemzeti Bajnokság első osztályába való bejutásának küzdelemében tisztában van a talákozó erkölcsi jelentőségével és éppen ezért legjobb csapatával veszi fel a küzdelmet. Meg akarják mutatni a zöld-fehér legények, hogy megérdemlik azt a bizalmat, amivel a város közönsége megajándékozta őket.

A mérkőzés iránt máris olyan nagyfokú érdeklődés nyilvánul meg, hogy a rendező NAC vezetősége pötölések elhelyezéséről gondoskodik. Jól teszi tehát mindenki, ha a nagy kedvezményrel elővételben árusított jegyekről idejében gondoskodik.

## Vasárnap Békéscsabán játszik a Törekvés

Vasárnap, május 4-én Békéscsabára rándult át a Törekvés, ahol az

ottani Törekvéssel mérik össze erejüket. A piros-feketék teljesen ifjúsági erőkből állítja össze csapatát.

A labdarúgószakosztály vezetői kijelentették, hogy a NAC elleni verseny nem veszi el kedvüket és az őszi Gyadra megfelelő játékeréjű csapatot igyekeznek összehozni.

## Fegyelmi eljárást indított a Törekvés hét játékosra ellen

Érdekes, de egyben igen szomorú fegyelmi eljárást indít a Törekvés vezetősége két labdarúgó játékos ellen. Lukács Pál balszélsőről és Tóth Károly jobbszélsőről van szó, akik vasárnap a NAC elleni mérkőzés előtt néhány perccel jelentették be, hogy nem vállalják a játékot. A munkáscsapat nem is tudott megfelelő képességű játékosokat állítani hirtelenében a helyükre.

## Nagyvárad Elektromos Sportegylet kegyeleti stafétát rendez

A Nagyvárad Elektromos Sportegylet kerékpárszakosztálya május hó folyamán kb. 15-én, a Délvidék viszálatérte és az ott folyó harcokban hősihalált halt katonáink emlékére kegyeleti stafétafutam keretében korszorut helyez a budapesti Ismeretlen Katona síremlékére.

A szakosztály szívesen lát a magyar ifjúság köréből minden belépni szándékozó kerékpárost, melyet ezúton és ez alkalommal is tudomásukra hozunk.

Jelentkezések Timkó Sándor úrnál, a Villamosműnél, vagy Marcanek kerékpároskereskedőnél a Nagyplacéren személyesen.

Bemutatkozás géppel együtt május hó 4-én reggel 9 órakor a koltzvári uti vámnál lesz.

# SZÍNHÁZ

## A színházi iroda közleményei:

— **Alvinci huszárok.** Operett bemutató, pénteken este. Szilágyi-Eisemann uniformisos vidám operettje, az Alvinci huszárok sok év után újra játszható a maga eredeti szövegével és minden szépségével. A színház igazgatósága a közönség kedvében jár, amikor ezt az operettet műsorra tűzi, mert az Alvinci huszároknál kedvesebben felépített, szellemes szövegű, ragyogó muzikájú operettet nem mindennap irnak. Az operett nálunk teljesen új rendezésben, új díszletekkel, valamint parádés szereposztásban kerül színre pénteken este B. bérletben, szombaton este, valamint vasárnap este bérletszünetben, rendes helyárrakkal.

— **János vitéz.** Szombaton délután 4 órakor Kacsóh Pongrác örökbecsű daljátéka a János vitéz lesz ismét műsoron filléres helyárrakkal. A helyárák 30 fillértől 120 fillérig.

— **Hétfő este** — filléres előadásban a Kaland — Márai remekműve lesz

látható a bemutató parádés szereposztásában.

## Heti műsor:

Csütörtök este 8 órakor: **Gyergyói bál.** Filléres helyárrakkal. A. bérlet. Péntek este 8 órakor: **Alvinci huszárok.** Rendes helyárrakkal. B. bérlet.

Szombat délután 4 órakor: **János vitéz.** Filléres helyárrakkal.

Szombat este 8 órakor: **Alvinci huszárok.** Rendes helyárrakkal.

Vasárnap délután 4 órakor: **Gyergyói bál.** Filléres helyárrakkal.

Vasárnap este 8 órakor: **Alvinci huszárok.** Rendes helyárrakkal.

— **Kaland.** Hétfő este, Márai Sándor óriási sikerű színműve, a Kaland kerül színre, a bemutató parádés szereposztásában, rendes helyárrakkal.

## Hirdessen a Magyar Lapokban

**Kitüntetett vívóbajnokok.** Budapestről jelentik: (MTI) A Kormányzó Ur a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Bay Béla vívóbajnoknak kiváló eredményei elismeréséül, az ezüst Toldy Miklós érdeméremet, Barys Lászlónak a többszörös magyar bajnoknak a bronz érdeméremet adományozta.

## Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Képkerekezés

Falburkoló üvegcsempék gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

## APRÓHIRDETÉSEK

### Lakás

Kiadó különbejáratu burorozott szoba. Cim a kiadóban. 343

### Adás-vétel

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas áron veszek. órák, ékszerit javítok. — Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19. 753

Méhesládok eladók. Értekezni Horváth Miklós u. 17. Fűszerüzlet. 394

Perzsaszőnyeg valódi. 10 négyzetméter. elutazás miatt sűrgősen eladó. Hügelné, A'api u. 2. II. em. 16. 383

Fotókópiát eredeti okmányairól szakszerűen készít Fotó Aurora, Rákóczi ut 8. 379

Aranyat, ezüstöt, ékszerit magas áron veszek. Haslinger ékszerész, Rákóczi ut 8. 545

Eladó „Phanomen“ motorbicikli, Sachs motorral. Török Ignác utca 11. 388

Redőny portállal eladó. Nagyvárad, Beumer tér 3. 387

Eladó kétszobás, fürdőszobás magánház gyümölcsös kerttel. Arpad vezér ut 23. szám alatt. Érdeklődni Arpad vezér ut 40. szám alatt Máthénál. 378

Ócska paplan vattát állandóan veszek. Szigligeti u. 5, szuterin. 338

Akar jól öltözködni olcsón? Keresse fel Molnár használt férfiruha üzletét, Bémer tér 1, udvarban. — Használt férfiruhatat jó áron veszek. 302

Gummi hulladékait, magas áron eladhatja, dr. Udvary bőruzet, Kissuth utca 6. 342

### Hülánfele

Az Angolkert állandóan nyitva, külön terem, minden délután 4-től cigányzene, tatányeros és flekken. jó borok. Tömpe Antal vendéglős. 385

### Allást nyec

Műszaki tisztviselőt keresek azonlra. Megyeri, Vörösmarty utca 16. 380

Kiadótulajdonos:

**szent László-nyomda RT**

Fő- és felelősszerkesztő:

Dr. Paál Árpád

Felelős kiadó:

Dr. Scheffler Ferenc  
a Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.